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Aluno (a):

Medidas dos lados de um tridngulo Retangulo podemos usar:

medida do cateto oposto a 6

sen O = : .
medida da hipotenusa
medida do cateto adjacente a 6
cos 0 = . ,
medida da hipotenusa
tg 0 = medida do cateto oposto a 6
medida do cateto adjacente a 6
( EXEMPLO 3 |
P
No tridangulo retangulo ao lado, temos:
s Bl 2L 8 g
13cm 13
senR= 12 cm _ 12
13cm 13
12em
avss B 12cm _ 12 &
13 cm 13
cosR = =2CM _ 3
13cm 13

R 5cm Q
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TEOREMA DE PITAGORAS 4
hipotenusa® = cateto? + cateto?®
A 16
4 b
a a I
t c?=a?+b?
(te 3
O}
3

Observe issolt
Parece Complicado ?
Observe e pense um pouquinol!

“
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TABELA DOS ANGULOS IMPORTANTES

~Angulo| 5, as5° 60°
Razao

sen - Q E

2 2 2

COS —3 Q =

2 2 2

J3
tg ? 1 \3

Medidas dos Lados de um triangulo Retangulo
EXEMPLOS:

2°) Determine o valor de X na figura:

5cm




3°) Uma mulher, cujos olhos estdo a 1,5 3 Em cada caso, determine o seno do dngulo agudo
m do solo, avista, sob um angulo de 12°, assinalado.
o topo de um edificio que se encontra a) B
200m dela. Qual é a altura aproximada

do edificio?

T

.

-

-
' 200m ]

ATIVIDADES PROPOSTAS

1 Com base na figura, determine:
a) sen A, cosA e tgA.

b) sen €, cos € e tg C.

A .
- & B 4 A

B 15cm

4 (adaitem traz as medidas dos lados de um tridngulo
retangulo em que a representa a medida da hipote-
nusa, e b e ¢s3o0 as medidas dos catetos. Determine
o cosseno de cada um dos angulos agudos, B e €,
opostos, respectivamente, abe a c.
a)b=3cm e c=4cm.
b)a=12cm e b=7cm.

2 Observe a figura seguinte:

6
: 8 Um observador avista o topo de um obelisco de
8 o m 120 m de altura sob um dngulo de 27°. Considere
6m P v desprezivel a altura do observador.
Determine: a) A que distancia o observador se encontra da
a) tg o b) a distdncia de O a P" base do obelisco?
Use os valores: sen 27° = 0,45, cos 27°=0,9e

b) Aproximando-se 100 m do obelisco, em linha
reta, o observador passa a mira-lo sob um angulo

8 Determine a medida aproximada de x em cada caso: . Determine ot

a) <) :
50° 6 Um barco atravessa um rio de 97 m de largura

106 75 em um trecho em que as margens sao paralelas.
x X Devido a correnteza, segue uma dire¢ao que for-
ma um angulo de 76° com a margem de partida.

: Qual é a distancia percorrida pelo barco?

b) d) A 7 Um arquiteto desenvolveu um projeto de uma
y rampa para vencer um desnivel de 3,2 m entre

y N dois pisos. Para respeitar a norma acima, qual

X , devera ser o comprimento horizontal minimo

X dessa rampa? Para facilitar os célculos, use a

aproximacgao: % = 0,0833.



Teorema de Tales

O Teorema de Tales pode ser determinado pela seguinte lei de
correspondéncia:

“Feixes de retas paralelas cortadas ou intersectadas por segmentos
transversais formam segmentos de retas proporcionalmente
correspondentes”.

Para compreender melhor o teorema observe o0 esquema
representativo a seguir:

J L.
\

/ c
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Pela proporcionalidade existente no Teorema, temos a seguinte
situacéao:

4B _ 4B
BC B'C
Exemplo 1

Aplicando a proporcionalidade existente no Teorema de Tales,
determine o valor dos segmentos AB e BC na ilustracédo a seguir:
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Determinando o valor de x:
AB A'B

BC B
3
x+2
6*(2x-3)=5%(x+2)
12x-18 =5x+10
12x—5x=10+18
Tx=28

¥ %
mlmq

i

=

AB=2x-3 24 -3=5
BC=x+2—>4+2=6

2) Determine o valor de x na figura a seguir:

« \

18 4x+20
b
-8\ [4x
4x+8 : 4x+20
Ax-8  4x

4x*(4x+8) =(Ax— 8 *(4x+ 20)
162 +32x=16x*1+80x— 32x—-160
162 -16x2 +32x+32x—80x=-160
—16x=-160

x=10

3)Na figura a//bl//c, determinar a medida x indicada:

a) I \




b) Y+2 |y

a b C

4) Na figura, r//s//t, sabendo-se que AB =5 cm, BC = 9 cm e DF = 28cm,
determine as medidas DE e EF.

5)Verifique se os seguimentos AB = 25cm, MN = 15 cm, PQ = 10cm e RS =
6cm sdo, nessa ordem, proporcionais.

6) Quatro segmentos AB, CD,EF e GH, s3o nessa ordem, proporcionais.
Sabendo-se que AB = 15cm, CD = 12cm e EF = 8cm, qual a medida de GH ?

7)Na figura, a//b//c//d. Sabendo que AB=BC=CDe EF = 8cm, qual a

medida de GH sendo FG =12
\E a
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8) Nas figuras a//b//c, determine os valores de x.

@ / §
a b
7 \iﬁ . =
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o) 6 16 4
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9)Na figura seguinte, determine o valor de x, sabendo quer //s // t.

> r//s

> s//t

- L
. . - :J \t \2
Fazer os exercicios do livro paginas  «s - C
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Areas de figuras planas

» Casos particulares
Area do tridnaulo retangulo

Area do tridngulo equilatero

A LN
4
I Area do losango
_S --------------
x// \\\/
A=D_-d_ p'\:/ \_:-R d
2 f > |
e :
i e 4
D

A area de um losango € igual 3 metade do produto
das medidas das diagonais.

) Area do trapézio
M 2 iQ
N ol P
L 8 L}
figura A= (B+Db)-h fiaura 2

2

A area de um trapézio é igual a metade do produto da
soma das medidas das bases pela medida da altura.
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18 Determine a area de cada um dos triangulos
representados nas figuras seguintes, nas quais
a unidade das medidas indicadas é o metro.

N\

/
/

Se as dimensoes da folha eram (0,24 m) < (0,28 m),
determine a &rea da superficie triangular da bandeira,
em centimetros quadrados.

21 Sobre a figura ao lado A B
sabe-se que ABCD é um
8 quadrado, AB = 6 cm
e C é ponto médio do

segmento AE. D C
-
<) /\ Determine a area do

) 1 R triangulo BCE, em cen-
) v timetros quadrados. E
19 Calcule a area do tnangulo em cada um dos se-
quintes casos: 22 Asuperficie do tampo da mesa mostrada na figura é
a) Amedida de um lado é 12 cm, e a altura relativa um quadrado, composto de quatro tridngulos isos-
a esse lado mede 8 cm. celes congruentes cujos lados congruentes medem
b) As medidas dos lados sac 8 m, 10 me 14 m. 342 m

¢) O tridngulo é equilatero, e os lados medem 5

6 dm.

d) O tridngulo & isésceles, os lados congruentes
medem 12 m, e o outro lado mede 6 m.

OTZAPT

e) O tridngulo & retangulo, e os catetos medem
36cmed8cm.

f) O tridangulo é retdngulo, com um dos catetos
e a hipotenusa medindo 12 dm e 18 dm,

: Determine a area da superficie do tampo dessa
respectivamente.

mesa.
g) Dois lados, que medem 14 m e 18 m, determi-
nam entre si um anqulo que mede 30°. 23 Determine a rea de um tridngulo retangulo tal que
a soma das medidas dos catetos é iguala28 cmea
20 Sabe-se que para desenhar uma bandeira, inicial- soma dos quadrados das medidas dos trés lados é
mente, Valentina dividiu uma folha de papel em igual a 800 cm?.

quadradinhos congruentes e, depois, para poder
pinta-la, apagou parte do quadriculado para que
ela ficasse da forma como & mostrado na sequnda
figura.



24 Na figura abaixo, o retangulo ABCD foi dividido
em quadrados de 2 cm de lado.

Qual é a area da regiao sombreada, em centime:
tros quadrados?

25 Em um terreno, com a forma de um tridnguly
retangulo cujos catetos medem 32 m e 27 m.

Considerando que para fazer esse monograma a
costureira cobra pelo tecido usado, ao custo de
R$ 120,00 o metro quadrado, e pela sua mao
de obra, R$ 7,50 por monograma confeccionado
e aplicado, determine a quantia que Katia devera
desembolsar pelo servico contratado.

28 Em cada caso, determine a drea do losango ABCD, considerando que a

unidade das medidas indicadas é o decimetro. A
5 c

Ly o

>

pretende-se construir um edificio de base retan 29 Determine a drea do losango sob as seguintes condicdes:

gular, de lados paralelos aos catetos. Quais deverr
ser as dimensoes da base desse edificio de modc
a haver maior aproveitamento do terreno?

26 Um triangulo equilatero ABC tem 8 cm de lado. S¢

a medida de cada lado desse triangulo for acresci
da de seus 25%, que porcentagem de acréscimo
sofrerad a area de ABC?

Katia levou 20 pegas de seu enxoval a uma cos-
tureira, para que ela confeccionasse e aplicasse,
em cada peca, 0 monograma mostrado na figura
abaixo.

2cm

5cm

CIZAPT

a) A medida do lado é 8 cm, e uma das diagonais mede 12 cm.
b) O perimetro é 40 dm e a diagona! maior mede 16 dm.
¢) O perimetro é 60 cm, e doss lados formam entre si um &ngulo de 1207,

d) As diagonais est3o entre si na razéo % e o perimetro € 50 m.

30 Em um mapa, feito em uma escala de 1 : 9000000. certo municipio
aparece representade por um losango cujo lado mede 1,25 cm. Sabendo
que as medidas das diagonais estdo entre si assim como 3 estd parad,
determine a area real desse municipio, em quildmetros guadrados.

31 Determine a area de cada um dos trapézios
seguintes, nos quais a unidade das medidas de
comprimento indicada é o metro.
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» Area do circulo

A

(sl

A area de um circulo é igual ao produto do nimero real n pelo quadrado da medida do seu raio.

40 Determine a area do circulo, sob as seguintes
condigoes:

a) A medida do raio ¢ 11 dm.
b) A medida do didametro é 24 m.
¢) O circulo tem 321t cm de perimetro.

41 Qual é a area do circulo inscrito em um quadrado
cujo lado mede 12 dm?

42 Determine a area do circulo cujo perimetro é igual
ao perimetro do retangulo cujos lados medem
6t cm e 4t cm.

43 (Calcule a area de cada circulo representado nas
figuras seguintes:

44 Sabe-se que o tampo da mesa mostrada na figura
é composto de duas tabuas retangulares, cada
qual com 0,35 m de largura, e dois semicirculos,
cada um com 0,80 m de didametro.



Elementos
sem
propor¢ao
entre si.

Nessas condicoes, qual é a area da superficie do
tampo dessa mesa?

Use t = 3,14.



